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( تخصص علم السموم M2ستر )ايتعرض مقرر مادة الإحصاء الحيوي المبرمج لطلبة الم
(Toxicologie إلى القسم ) الثاني من أقسام علم الإحصاء ألا وهو قسم الإحصاء الاستدلالي
(Inferential Statistics وقد قسم .) إلى إ ثلاثة فصول رئيسية.  مقررهذا 
 

 :تالاحتمالافي  مبادئ :الأولالفصل  
 الحادث،، فضاء العينة، لمجموعاتالعشوائية، التجربة  -

 الحوادث الشاملة،  المتنافية،ث(، الحوادث العمليات على الحوادث )جبر الحواد -

  .مسلمات )بديهيات( الاحتمال ،الشرطيالاحتمال  المستقلة،الحوادث  -
 

 التوزيعات الاحتمالية و العشوائية المتغيرات :الثانيالفصل 

 المتغيرات العشوائية: تعريف المتغير العشوائي -

 (المتغير العشوائي المتقطع )المنفصل  -

 الاحتمالية المنفصلةالتوزيعات  -

 الكتلة الاحتمالية دالة  -
 دالة التوزيع التراكمية ـ  -

 المنفصل العشوائي والتباين للمتغيرالمتوسط  -
 بعض التوزيعات الاحتمالية المنفصلة:  -

  توزيع بيرنولي  

 وتطبيقاته توزيع ذي الحدين 
 التوزيعات الاحتمالية المتصلة -

 الكثافة الاحتمالية دالة  -
 يةلماكالتوزيع الت دالة -
 المتصلالعشوائي  والتباين للمتغيرالمتوسط  -

 صلة: تبعض التوزيعات الاحتمالية الم -
 وتطبيقاته( Z توزيع)التوزيع الطبيعي  -

 وتطبيقاته( t توزيع) Studentتوزيع  -
 وتطبيقاته( F توزيع) Fisherتوزيع  -

 
 :اختبارات الفروض: الثالثالفصل 

 والفرض البديللفرض الصفري  -

 النوع الثاني والـخطأ منالخطأ من النوع الأول  -
 
 ذات الاتجاهينختبارات الاو احدوالتجاه الاذات ختبارات الا. 
  متعلقة بالمتوسطالاختبارات 
 عشوائية العينة اختبارات 
  توزيعباستخدام  الفرق بين متوسطيناختبارات Z 
 توزيعباستخدام  اختبارات الفرق بين متوسطين t 

  باستخدام توزيع  اتمتوسطمجموعة اختبارات الفرق بينF 

 
 الارتباط والانحدار: الثالثالفصل 

 التباين المشترك -
 (Pearsonمعامل الارتباط الخطي )معامل  -

 مفهوم الانحدار -
 التنبؤ.و خطيالمعادلة الانحدار -

 :لاحظةم
 حسب الوقت المخصص إداريا.  وذلكلأبواب تقلص بعض ا قد

 



 الأول الفصل
 مبادئ في الاحتمالات

(. non déterministes)   ( أو غير المحددةaléatoires) دراسة للظواهر العشوائية على أنه حتمالالا يعرف علم
. مثلا 5لى الرقم بأنها ستسقط ع ها ستسقط ولكننا لسنا متأكديند فإننا متأكدون بأنر فعندما نرمي بزهرة ن

 هي التي لا يمكن التنبؤ بنتائجها. العشوائية ةربالتجف
فإننا نلاحظ ( مرة n( يظهر )Aأو الحدث ) 5الرقم ( ولنفرص أن Nهذه التجربة عدة مرات ) بتكرارو 

تصبح ثابتة مع زيادة عدد الرمي  ( والتي يطلق عليها مصطلح التكرار النسبيn/Nعمليا أن النسبة )
 معينة. (limite)ن نهاية وتقترب م

النسبية )أو ما يحدد نموذجا رياضيا يقوم بإسناد قيم التكرارات  حتمالالا علموعند دراسة أي ظاهرة فإن 
 نصطلح على تسميته بالاحتمال( الى الظواهر المرافقة للتجربة.

 :العشوائيةالتجربة 

 

 

 

 

 

 
واتج الممكنة له وان كنا لا نستطيع أن نتنبأ بأي من التجربة العشوائية هي أي إجراء نعلم مسبقا جميع النف

من الواضح أننا لا نستطيع أن نتنبأ بنتيجة التجربة العشوائية إلا  ولكنفعلا.  سيتحققالذي  النتائجهذه 
 .الاحتمالات علماستخدام  من خلالاحتمال ظهور أي نتيجة  تقديرإننا نستطيع 

 :العينة (فراغ)فضاء
ويُطلق عليه لفظ  (.Sة عشوائية ويرمز له بالرمز )هو المجموعة المكونة من النتائج الممكنة من تجرب

  .يشمل جميع العناصر. كما يُطلق عليه فضاءتُسمى عنصر وال ةفكل نتيجة على حد ،الحدث الشامل
أي كل  S( وكل نتيجة من Sالمجموعة الأساسية ) مجموع النتائج الممكنة للتجربة العشوائية تعرف باسم

 .  S( من pointيسمى نقطة ) S( من élémentعنصر)
 :االمتعلقة بعلم الاحتمال أنه العشوائية ةربالتج ومن خصائص

 أن و  تكون التجربة مكررة بشكل لا نهائي -
 .مجموعة محددة من النتائج ذات تكون  -

 العينة؟ فضاءإلقاء قطعة نقود متوازنة مرة واحدة فما هو  : عندمثال
 الحل:
 : النتائج الممكنة العينة لهذه التجربة هي فضاء

                     Hصورة: وسنرمز لها بالرمز  
               Tتابـــة: وسنرمز لها بالرمز كو 

  :يكتب بالصورة التاليةالعينة لهذه التجربة  فضاءلهذه التجربة أي  الممكنة مجموعة النتائجو فإن 
S = {H, T} 



 دثالح
( S/ensembleتائج المتحصل عليها، أو بتعبير آخر هو مجموعة جزئية )الن ةهو مجموع( A)الحدث و 

 .العينة فضاءأو  Sالأساسية المجموعة  من
  الحوادث:أنواع 

 

 

 

 

 

 
عند إلقاء قطعتي نقود مرة واحدة، حدد ما إذا كانت الحوادث الآتية حوادث بسيطة أم لا، إذا  مثال:

 العينة هو. فضاءعلمت أن 
S = {HH, HT, TH, TT} 

 الحل:
 

 دثنوع الح وصفال دثالح

}TT= { 1A بسيط حادثة تمثل ظهور كتابتين 

}HH= { 2A بسيط حادثة تمثل ظهور صورتين 

}TT, HH= { 3A مركب حادثة تمثل ظهور وجهين متشابهين 

}HT, THH, H{=  4A 

 
 مركب حادثة تمثل ظهور صورة واحدة على الأقل

 
 



فتسمى بالحدث  S، أما دون عناصر وتسمى بالحدث المستحيلب S( هي المجموعة Ø) الخالية المجموعو  
 الأكيد.

 تحتمالاالااب حس
 بسيطاحتمال حدث  ـ
 ظهورال في متكافئةنواتج مجموع كلي ل من مرة nبطرق عددها يقع يمكن أن   Aإذا كان الحدث 

 يعرف كما يلى: A، فإن احتمال وقوع الحدث  Nعددها 
  P(A) =

n

N
 

 . Aاحتمال وقوع الحدث   P(A) =  حيث 
         A     = أن يقع بها يمكن  التيعدد الطرقA . 

  N   ظهورال ةفرص التي لها نفس=   العدد الكلى للنواتج . 
بينما تمثل المســاحة  Aتمثل الدائرة الحدث حيث  Vennالاحتمال باســتخدام شــكل  توضــيحويمكن  
 .لية المستطيل كل النواتج الممكنةالك
 
 :لا بد من ان يحقق البديهيات التالية أنه P(A)الاحتمال خصائص ن مو 

 ،  A  P(A)≥0لكل حدث   (1
 ،  P(S)=1 ن احتمال فضاء العينة يساوي واحدا  (2
فـــان احتمـــال مجموعـــة  المتنـــافيـــةمجموعـــة من الاحـــداث   1A ،2A ،3A ........،nAاذا كـــان  (3

  بالصورة.الاحداث يوصف 

𝑃(𝐴1 ∪ 𝐴2 ∪ 𝐴3 … … ) = ∑ 𝑃(𝐴𝑖)
∞

𝑖=1
 

   P(∅)=0اوي صفر،  (  يسØكما ان احتمال المجموعة الخالية )  
 .(1)( والواحد 0الصفر ) قيمتي بين P(A)    قيمة وتتراوح

0 ≤ P(A) ≤ 1 

ذا كانت  مســــــــــتحيل الحدوثن و كي  Aفإن الحدث ،  P(A)=0فإذا كانت   Aث د، فإن الح P(A)=1. وا 
 .أكيد الحدوث ن و كو ي

ذا استخدمنا  فإن، Aلتمثل احتمال عدم وقوع الحدث  P(A) وا 
P (A) + P (A) = 1    

  وهو ما يسمى بالحدث المكمل
𝑃(𝐴) = 1 − 𝑃(𝐴′) 

يقابل اليقين  P(A)احتمال عدم ظهوره  إليهمضافا  P(A)ث دالحعبير آخر إن احتمال ظهور وبت 
 .المطلق

 
 
 
 

https://wikis.hu-berlin.de/mmara/%D9%85%D9%84%D9%81:Folnode7_a_3.gif


 تحتمالاالااب حسأسس 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

  الاحتمال الشرطي والحوادث المستقلة
 الاحتمال الشرطي 

  :كالتالي قد وقع  Bأن  بشرط Aيعرف الاحتمال الشرطي للحادث 
 
 

 

 

 . Aيقع ونسأل ما هو الاحتمال لوقوع  Bنفترض الاحتمال الشرطي بأن أي 
 P(A\B)  ونقيس الاحتمال الجديد S =B وقع , نعرف فضاء العينةقد   Bبافتراض أن  

 :كالتالي قد وقع  A أن بشرط B عرف أيضا الاحتمال الشرطي للحادثنيمكن أن 
 حيث      
 



 
  Bو   Aتعريف الاحتمال الشرطي نستخلص الصيغة لاحتمال الحادثين  بإعادة

P(B\A) = P(B) . P(A\B) P(A) . = P(A∩B)) 
  الحوادث المستقلة

 يكونان مستقلين إذا كان : B و A دثينينتج من التعارف السابق أن الح
P(B) P(A) . =  P(A∩B) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


